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L U Z - Adaptações
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Restinga arbustiva

Sophora tomentosa (Leguminosae)



Hipótese

Sophora tomentosa altera a

orientação de seus folíolos em 

função da direção dos raios 

solares  baixa intensidade 

de luz incidente na 

superfície foliar



Predição



Sophora tomentosa



Ângulo de incidência (i)

cos (i) = cos (αF) sen (αS)  +  sen (αF) cos (αS) cos (βS – βF)
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Análise – cos ( i )

ANOVA  (medidas repetidas) em bloco

cos ( i )  ~  período (M / T)  +  indivíduo



Análise – inclinação

Regressão linear 

cos ( α F ) ~ cos ( α S )

Média / indivíduo



Análise – azimutes

Teste Qui²

Uniformidade dos azimutes dos folíolos
N = NE = L = SE = S = SO = O = NO

Diferença entre os períodos M x T
Nm = Nt

NEm = NEt 
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Resultados – ângulo de incidência

cos  ( i ) = 0,12

i  = 83°

ANOVA: F1,359 = 0,13; p = 0,72

im it
=



F1,359 = 6,76; p = 0,01Ângulos de inclinação (α)
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F1,359 = 6,76; p = 0,01Ângulos de inclinação (α)
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Uniformidade: Qui² = 41,32; g.l. = 7; p < 0,001
Manhã x Tarde: Qui² = 9,63;   g.l. = 7; p = 0,21

MANHÃ TARDE



Discussão

• Incidência do Sol nas folhas foi constante

• Inclinação – cos ( i ) constante

• Azimute – cos ( i ) baixo



Discussão

• Fototropismo negativo – favorece a ocorrência de S. 
tomentosa na restinga arbustiva

• Fatores abióticos:
– Temperatura
– Balanço hídrico
– Luz


